

Table with subscription rates: Un mes, Un año, etc.

ANUNCIOS á precios convencionales.

Redaccion y Administracion, Compás, 2.

El Guadalete.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

AÑO XXXVIII.

Jerez de la Frontera: Miércoles 17 de Agosto de 1892.

Núm. 11.168

El Guadalete.

EL SR. FERNANDEZ DE LA ROSA Y LA GRANJA EXPERIMENTAL.

Apenas convertida en realidad la patriótica y más ferviente aspiración de su espíritu con la instalación en Jerez de un centro de enseñanza y experimentación agrícola, encuentra el eximio ingeniero, por triste sarcasmo del destino, en el duro trance de abandonar el objeto de todos sus amores, que á su inteligencia y perseverancia debe, en principalísima parte, el florecimiento de su actual estado.

Tan extraña nos parece la conducta seguida con el integérrimo funcionario, por lo que toca á su nombramiento para presidente de la Junta Consultiva Agronómica, y tan irrisoria la recompensa que sin consultarle se le dá como premio de sus grandes servicios y merecimientos, que no nos es posible callar en presencia de la injusticia que semejante disposición envuelve; y ni sabemos resistir al deseo de enumerar aquellos para que puedan ser debidamente conocidos y apreciados.

Constante, decimos, fué el anhelo del Sr. Fernandez de la Rosa por ver establecida en esta población una Escuela de Agricultura, capaz de promover y desarrollar los adelantos agrícolas de este dilatado y riquísimo término. Tal idea resplandece en sus múltiples trabajos periodísticos, en las conferencias y congresos en que tomó parte con su elocuente palabra, en sus informes y documentos oficiales de todo género, y aun hasta en las memorias y expuestos de las corporaciones económicas que aquí se han sucedido de algún tiempo á la fecha, y de las cuales fué siempre el obligado e irremplazable secretario.

Con tales antecedentes, al aparecer en la Gaceta el Real Decreto autorizando la creación en provincias de algunas Granjas, acogiolo con la natural alegría con que recibe el labrador las primicias de la tierra, largo tiempo abonada con indecibles afanes y sudores; y sin dar treguas á su entusiasmo, procedió seguidamente á gestionar con la Diputación, y el Ayuntamiento, para que dirigieran proposiciones al Gobierno sobre la concesión á Jerez de uno de dichos Institutos.

Conseguido su propósito, tras largas y porfiadas luchas y encomendado á su saber la formación del proyecto correspondiente, puso manos á la obra con febril actividad, y al par que, sin extraño auxilio, verificaba mediciones, extendía números y levantaba planos, dirigía visitas á la capital para mantener vivas las promesas que hiciera la Diputación, y recababa del Ayuntamiento la confirmación de las suyas. Así fué como dió venturosa cima á la árdua empresa en que tantos otros se hubieran estrellado, no vacilando en asegurar que sólo sus excepcionales dotes y sus ingentes prestigios, pudieran producir tan provechosos resultados.

Recada la más completa aprobación sobre aquel brillante proyecto que redactara, — y cuyos dos ejemplares aun escribió de su propio puño y letra, — empezaron para el sabio agrónomo los mil y un trabajos consiguientes á la realización de toda empresa.

Encargaronle Diputación y Municipio entenderse con los propietarios de las fincas que habían de ser adquiridas, y éstos encomendaronle á su vez la representación de sus intereses — signo evidéntísimo de la intachable reputación de que disfruta; — y despues de perseguido el asunto

hasta conseguir ver extendidas las correspondientes escrituras, dedicó sus afanes á la mejora del fundo y cerramiento de las tierras, en tanto que procedía á la transformación de la antigua bodega de Rivas en adecuado caserío; ejerciendo unas veces de arquitecto, otras de aparejador, ya de listero y contador y siempre de celosísimo é inteligente administrador, puesto que las obras fueron dirigidas y ejecutadas por él solo, sin extrañas intervenciones.

Comenzada apenas la reforma de la finca urbana, vióse precisado á informar sobre la instalación en la Granja de una Escuela de Peritos; y aprobados sus proyectos y presupuestos, tuvo que ocuparse en la adquisición del material de enseñanza y mobiliario propio á dicha Escuela, al mismo tiempo que, y mediante el respectivo presupuesto, dirigía pedidos á Londres y á París de máquinas é instrumentos para el cultivo, é industrias agrícolas de la Granja. Y como si esto no fuera bastante á su privilegiada inteligencia y actividad, ocupábase á la vez en el acopio y distribución de abonos, en el laboreo y preparación de tierras, en la adquisición del ganado de labor y en la formación del presupuesto para gastos permanentes: cantidades todas que le fueron concedidas por el Estado, bajo el concepto de á justificar.

Terminadas aquellas obras de la casa que con tanto anhelo perseguía, logró trasladar á ella su domicilio en el mes de Febrero último, y en Abril las clases de la enseñanza de Peritos, que desde principio del curso diera en el local del Instituto; y desde entonces, pudo consagrar todos los momentos de su vida al cuidado del establecimiento á su cargo. Y así le vemos formando los presupuestos de personal y material para la completa instalación de la citada Escuela, para la adquisición de nuevos instrumentos y máquinas agrícolas y para la construcción de una casa para los ganados de renta; cuyos presupuestos, una vez aprobados, ocupáronle largamente, y ocupanle todavía en las mil peripecias y complicaciones que surgen á cada paso en la realización de tan complejos asuntos. Al mismo tiempo seguía con vigilante idea la construcción de caminos interiores é introducción y distribución de aguas en la finca; enlazándose todo ello con el examen de los alumnos para peritos, con las faenas variadísimas de la recolección, con los continuos trabajos de la oficina y con los múltiples quehaceres de imposible detalle, que mantienen uno y otro día en grande tensión sus nervios y su espíritu.

Era de ver su actividad extraordinaria en la época reciente de la última recolección. Allí, en aquella era próxima á la casa, recibiendo á pie firme los rigores del sol canicular, y entre el ir y venir de la oficina de poner tal ó cual oficio ó pagar esta ó la otra cuenta, discutía las ventajas de la segadora simple ó de la segadora atadora, y apuntaba los rendimientos de la cosecha y se dolía de la escasez de producción de cereales, y detallaba la colocación de la trilladora Ransomes, y explicaba su mecanismo, y examinaba la tensión del vapor y la buena marcha del conjunto, y se recreaba contemplando el grano que del repleto vientre del monstruo descendía como lluvia de oro al fondo de los sacos, colocados á uno de sus extremos, mientras que por el opuesto era lanzada la paja menuda y limpia á impulsos de los potentes ventiladores.

Actualmente entre la labor del ara con este ó el otro bisurco ó trisurco, y la formalización de cuentas, y el reci-

bo y colocación de artefactos é instrumentos de todas clases, y el arreglo y última mano de oficinas y gabinetes, y las continuas idas y venidas á la casa de ganados en construcción, hale sorprendido el decreto nombrándole Presidente de la Junta Consultiva Agronómica: es decir, el hecho más infausto á sus propósitos, y que frustra sus justas esperanzas.

Confados en que tal determinación no prevalecerá, y en que nuestros prohombres políticos gestionan, como gestionarán, si fuere necesario, el Ayuntamiento y la ciudad entera, por la continuación al frente de la Granja del sabio ingeniero y celoso administrador, no hemos de empeñarnos en mayores demostraciones para encarecer la conveniencia y utilidad de semejante idea, que está en la mente de todos los buenos jerezanos; y en tal creencia, daremos fin á estos ya largos renglones con la explicación de las cantidades con que han contribuido el pueblo de Jerez, la Provincia y el Estado en favor del establecimiento á que nos referimos.

Table with 2 columns: Item, Ptas. Cts. Includes 'El Municipio invirtió en la compra de tierras para constituir la finca rústica' and 'Total'.

Tiene además consignadas y depositadas en el Banco, para adquisición de una suerte cuya escritura no ha podido ser ultimada por motivos de titulación. 11.000'00

Por otra parte, el Ayuntamiento ha hecho la conducción del alumbrado público hasta el pie de la Granja; ha construido una madrona desde la misma para empalmar con la de la calle de Asta; ha arreglado el callejón del Agua convertido hoy en una amplísima vía; está empedrando y pavimentando la dicha calle de Asta, y tiene formados los presupuestos y acordado arrecifar la de Lealas y su continuación hasta la puerta del establecimiento; y aun intenta hacer nuevas mejoras en favor del mismo, comprendiendo que honra á Jerez y que será en su clase quizás el primero de la Península. Desde luego podemos decir muy alto que no existe en España absolutamente ningún municipio que haya hecho tanto, ni mucho menos, que lo realizado por el nuestro en bien de estas instituciones agrícolas.

En cuanto á la provincia, que consignó al mismo fin en sus presupuestos la suma de 96.748 pesetas 50 céntimos, ha satisfecho:

Table with 2 columns: Item, Ptas. Cts. Includes 'Por el edificio adquirido para casa de la Granja' and 'Restándole la adquisición de unas cinco hectáreas de viña justipreciadas en'.

Que se nos cite una sola Diputación de las que tantas ofertas han hecho para que en sus respectivas provincias se creasen Granjas, que haya cumplido sus compromisos de igual manera, apesar de la estrechez del presupuesto de la nuestra. Ahí están para demostrarlo las Granjas puramente nominales concedidas á Sevi-

lla, á Córdoba, á Cáceres y á otras varias poblaciones que ahora no recordamos; no existiendo hasta el presente en provincias más que las de Zaragoza, Valencia y Barcelona, y estas dos últimas, según tenemos entendido, sin ninguna condición de permanencia y desarrollo.

Todo esto, que se conoce perfectamente en los centros oficiales, si ha sido motivo para que el Estado haya facilitado medios de fomento á la institución en Jerez, en virtud de la celosa y activa gestión de nuestros diputados y principalmente del Sr. Marqués de Mochales, debe serlo con mayor razón para que no se malogren por vanas reformas reglamentarias y por inconcebibles severidades, esperanzas legítimamente concedidas, esperanzas que funda la ciudad entera en la continuación al frente de su establecimiento agrícola del sabio y entendido ingeniero que lograra convertir la hermosa idea en venturosa realidad, y cuyo solo nombre es para la Granja, segura prenda de garantía y estabilidad en lo futuro.

Por su parte ha contribuido el Estado:

Table with 2 columns: Item, Ptas. Cts. Includes 'Para material de enseñanza y mobiliario de la Escuela de Peritos agrícolas' and 'Total'.

Además tiene aprobado y mandado librar el presupuesto para gastos permanentes (año de 1892-93) 20.188'35

El resumen de todo ello arroja:

Table with 2 columns: Item, Ptas. Cts. Includes 'Ayuntamiento', 'Diputación', 'Estado', and 'Totales'.

Todo esto realizado en poco más de un año, constituye la más elocuente prueba de cuanto llevamos expuesto en este escrito, y si aquí jamás prosperase el absurdo, fundados en ella podríamos abrigar la seguridad de que la Granja de Jerez jamás tendría otro Director que el Sr. Fernandez de la Rosa.

GREGORIO GOMEZ.

Jerez 15 de Agosto de 1892.

EL PARLAMENTO INGLÉS.

LA ÚLTIMA SESION.

En todo el mundo civilizado es hoy objeto preferente, casi exclusivo, de los más apasionados comentarios, la derrota del gobierno inglés, prevista y calculada desde el día en que se supo el resultado de las elecciones generales de diputados.

Lo que hara de pasar en el Parlamento del Reino Unido cuando éste, despues de las largas vacaciones en que vá á entrar, reanude sus tareas, cosa es que con abso-

Table with train schedules: De Jerez á Sevilla, De Sevilla á Jerez, etc.

El tren expreso circular únicamente el martes, jueves y sábado de cada semana, llevando la marcha siguiente: De Jerez á Sevilla, 3'42 t. De Sevilla á Jerez, 9'38 m. De Jerez á Cádiz, 11'59 m. De Cádiz á Jerez, 2'25 t. Los martes, jueves y sábados sale un tren para Sanlúcar á las 7'30 de la mañana, regresando á las 9'30 de la misma, en los mencionados días.

luta seguridad nadie puede decir; por esa razón la prensa inglesa, y puede decirse que la de todos los países cultos, se dedica con especial empeño á la tarea de indagar el porvenir reservado á la nueva situación política creada por la voluntad libérrima de la nación, manifestada de modo decisivo en la Cámara de los Comunes.

Que la mayoría capitaneada en el reciente debate por el ilustre Gladstone es en cierto modo abigarrada y heterogénea, cosa es que no admite duda. ¿Podrá el anciano y experimentado político mantener la unidad y compacta, cuando le presente sus proyectos y reformas, y tenga esa mayoría que pronunciar una afirmación categórica? Ese es el problema; esa la incógnita que el tiempo ha de despejar.

Trescientos cincuenta votos han dicho que no querían la continuación en el poder del partido conservador, y está caído. ¿Afirmarán mañana esos trescientos cincuenta votos con la misma cohesión, con la misma energía con que han negado hoy? Aventurar un juicio sobre lo que haya de suceder, sería temeraria presunción, y como de hacerlo tendría que basarse en los únicos datos que existen, que son las manifestaciones hechas en la discusión que ha terminado por los jefes de las diferentes fracciones que componen la mayoría, cremos que lo más práctico para ilustrar la opinión de los lectores de El Correo es dar una idea de esas declaraciones y de la posición de los partidos en la Cámara.

Puede decirse que el debate acerca del discurso del trono, cuando alcanzó su máximo grado de interés fué el martes, día en que el anciano leader del partido liberal se lanzó á la pelea, pronunciando uno de los más hábiles, elocuentes y apasionados discursos de su gloriosa vida parlamentaria.

La contestación de Mr. Balfour, leader de la mayoría ministerial, fué por todos conceptos digna de la enérgica acometida del jefe de los liberales; pero claro está que no podía tener el interés que el discurso de éste, porque en las palabras de Gladstone lo menos importante, quizás eran la elocuencia y la autoridad propias; lo más interesante era ver cómo respondía con ellas á las opiniones de las distintas fracciones cuyo apoyo necesitaba, como armonizaba las tendencias manifestadas el día anterior por los jefes irlandeses MacCarthy y Redmond, director aquel de las fuerzas antiparnellistas, y éste de las parnellistas.

Mr. Justin MacCarthy habla dicho que él, con los setenta diputados que le siguen, apoyarian la situación liberal, siempre que ésta se comprometiese á dar la preferencia al home rule sobre toda otra reforma legislativa, y á no desistir de su planteamiento, aunque una vez aprobada por la Cámara de los Comunes, fuese rechazada por la de los Lores.

Con respecto á este particular, las declaraciones de Mr. Gladstone no han podido ser más francas y explícitas; entre aclamaciones las más entusiastas, el great old man dijo: «Todas estas reformas constituyen el programa del partido liberal, pero todas están subordinadas á la resolución del gran problema de nuestras relaciones con Irlanda.» Y más adelante añadió: «La cuestión de Irlanda está, para mí, sobre todo.

Es el principal deber de mi vida política, y estoy obligado á resolverla, mientras conserve un asiento en esta Cámara. No diré que sea el único lazo que me une á la vida pública, pero sí el más estrecho. Ha sido durante los últimos siete años, lo que ha absorbido todo mi interés, todo mi tiempo, y continuará siéndolo hasta que lo resuelva.»

En cuanto á la segunda condición de que los irlandeses deben depender su apoyo al nuevo gobierno, también sus palabras fueron terminantes y categóricas, si bien revistieron una prudencia y un cuidado esquisito para no lastimar la susceptibilidad de la Cámara de los Lores, y enagenarse anticipadamente sus simpatías: «Si se me pregunta cual es el deber del gobierno liberal en el caso de que aprobado por esta Cámara el bill en cuestión, fuese rechazado por la otra, yo debo decir que no encuentro palabras con que poder expresar mi deseo de que tal contingencia no ocurra; pero si nos vieramos en ese caso, no abriga la más pequeña duda acerca de los deberes del gobierno liberal.

Imposible sería que la derrota del home rule bill en la Cámara de los Lores, la considerase como el término de sus compromisos.»

No hay, pues, discrepancia, la más pequeña entre Mr. Gladstone y su más fuerte aliado; las declaraciones del primero han satisfecho por completo las aspiraciones del segundo, á quien como antes hemos dicho siguen los setenta diputados irlandeses.

Se puede decir lo mismo respecto á Mr. Redmond y sus nueve compañeros parnellistas? Seguramente que no. Verdad es que no han hecho declaración alguna que los inhabilita para apoyar en el gobierno al partido liberal, pero han manifestado reservas y desconfianzas, que pue-

den en lo porvenir convertirse en hostilidad. El pensamiento político de estos puede condensarse diciendo que lo que pretenden, y así lo han manifestado, es que el poder legislativo de Inglaterra sea «prácticamente tan libre como el aire,» y no hay en todo el discurso de Mr. Gladstone nada de donde pueda inferirse que piense llegar con sus reformas á tan radical extremo.

Y tampoco podía ser de otro modo; Sir William Harcourt y otros importantes elementos genuinamente ingleses, no hubieran pasado por ello: antes por el contrario, mister Gladstone ha declarado solemnemente que el bill del home-rule concede á Irlanda la potestad de gobernarse libremente en cuanto á sus asuntos locales con ciente; pero subsistiendo siempre la «supremacía imperial, que reside en la representación de todo el imperio.»

Claro está que con un criterio lógico cerrado no pueden armonizarse la llamada «supremacía imperial» y la absoluta independencia legislativa de Irlanda que pretenden los parnellistas; por eso creemos que estos, cuyo número no pasa de nueve, acabaran por rendirse cuando sea un hecho la presentación del proyecto de home-rule á la Cámara.

Si por el contrario, mantuvieran sus exigencias, puede asegurarse que ipso facto quedarían convertidos en adversarios de la nueva situación política, pues ésta no podría transigir en punto tan esencial.

La disposición de las fracciones que componen la actual mayoría parlamentaria, y las declaraciones capitales de sus jefes, autorizan, pues, á creer que, salvo los nueve parnellistas cuya actitud es dudosa, el gobierno que preside Gladstone contará con el apoyo de todos los restantes diputados que le han seguido en esta primera campaña.

A pesar de esto, las dificultades con que el gran anciano ha de luchar son tan inmensas, que el éxito será muy dudoso, hasta que llegue el momento decisivo.

La enorme minoría que ha de tener en frente, la actitud de la prensa, singularmente del Times, más conservador en la actualidad que todos los periódicos de este color político, los distintos y que no contrarios ideales que, mas ó menos ostensiblemente, animan á los heterogéneos elementos que le siguen, todas estas causas son más que suficientes para rendir á un hombre, aunque éste tenga las superiores y admirables energías de que Mr. Gladstone da constantes pruebas.

Su último discurso es quizás la mejor prueba del vigor físico y de la perfecta salud intelectual que disfruta el insigne estadista; es difícil juzgar un discurso sin oírlo, pero su simple lectura revela un dominio tan soberano del pensamiento y la palabra, del asunto y del público, que se espican muy bien las frenéticas aclamaciones de sus entusiastas partidarios.

El mismo Times, que lo combate dura y diariamente con verdadero encarnizamiento, empleando á veces conceptos de gusto tan dudoso, como por ejemplo, el recuerdo que evocaba el otro día de Lord Palmerston, viejo y triunfador en circunstancias parecidas á las de Gladstone, sorprendido por la muerte al poco tiempo de conseguida la victoria; el mismo Times, decimos, reconoce y confiesa que es un hombre extraordinario.

Véase lo que dice de este su último discurso: «Asombra y maravilla ver á un hombre de su edad arreñeter furioso contra el gobierno con el fuego y la energía con que lo hizo, y asombra más todavía ver que conserva aquel absoluto dominio de ese lenguaje entre grave y majestuoso que le caracterizaba, según Lord Macaulay, hace cincuenta años.

Son muchas las dificultades con que tendrá que luchar el nuevo gobierno; pero indudablemente el espíritu apasionado de sus enemigos las abulta y exagera; por ejemplo, una de las que ya se ocupaban con fruición los periódicos conservadores, era la pretendida diferencia de criterio en la cuestión de Egipto, que se había manifestado entre Gladstone y lord Rosebery, diferencia que obligaría á aquel á entregar á lord Kimberley la cartera de Negocios Extranjeros.

Pues bien; la Pall Mall Gazette y el propio Times, declaran que esto no es cierto y que seguramente será lord Rosebery el llamado á suceder á lord Salisbury en la dirección de la política exterior, lo cual viene á confirmar la creencia que en días anteriores manifestamos, de que las relaciones internacionales de la Gran Bretaña no es probable que sufrieran grande alteración con el cambio de gobierno, pues sabido es que lord Rosebery no es partidario de la evacuación del Egipto, y tiene puntos de vista bastante semejantes á los del ministerio saliente en otras cuestiones.

Esto es todo cuanto por hoy puede decirse de la magna crisis planteada en el Reino Unido, y de cuya resolución está encargado el venerable Gladstone.

BUEN EJEMPLO.

Tenemos á la vista la memoria leída en la junta general de accionistas de la Compañía de ferro-carriles de Paris, Lyon, Mediterráneo, y en ella encontramos curiosos é interesantes datos, que encierran una lección digna de ser conocida, y sobre todo aprovechada.

Los que tanto declaman contra la superficialidad del carácter francés, los que llevados de sentimientos, de animosidad política, ó de otro género, niegan el progreso realizado en las ideas y en las costumbres por los republicanos franceses, puedan convencerse de su error.

En la memoria á que nos referimos, se detallan las instituciones de previsión creadas por la mencionada Compañía de Paris, Lyon, Mediterráneo, en beneficio

de sus empleados y obreros, algunas de las cuales, sino constituyen una novedad, ofrecen, en cambio, por sus admirables resultados, ancho campo al estudio y á la reflexión.

Procuraremos hacer una reseña de las más principales.

Casas para obreros.—Ha construido en Laroche 28, con 104 habitaciones; una en Paris, calle de Córcoles, de seis pisos, con 42 habitaciones, y cinco en Lyon con 96, á cuyo efecto ha anticipado fondos á empresas constructoras de esta clase de viviendas en que se albergan por muy módicos precios y en buenas condiciones de habitabilidad, numerosas familias de agentes de dicha Compañía.

Refectorios.—En Villeneuve, Saint Georges, ha establecido uno al que asisten diariamente unos 300 obreros y empleados, y en el que se da alimento caliente, económico, y sobre todo sano. En Paris tiene igualmente otro, al que concurren próximamente otros 300 obreros y empleados.

Obrador.—En Paris, calle de Charenton, número 265, ha establecido la Compañía mencionada un obrador, al que asisten unos cuarenta obreros, hijos de empleados. En este obrador aprenden un oficio, y generalmente no tienen necesidad de buscar trabajo una vez aprendido. En Laroche hay otro obrador semejante.

Sala de convalecencia.—Formando parte del refectorio de Villeneuve Saint Georges, ha establecido la Compañía una sala de convalecientes, que tiene por fin facilitar á los obreros y empleados convalecientes de alguna enfermedad, caldos nutritivos y alimentos confortables y apropiados al estado delicado de los asistentes.

Socorros á los empleados en numerosa familia.—La Compañía concede un socorro de 24 francos por cada hijo que tenga un obrero ó empleado de corto sueldo, pasando de tres considerándose como hijos; para la obtención de este socorro, los hermanos huérfanos, los padres desvalidos y otros parientes que estén á cargo del empleado. Estos socorros importan más de doscientos mil francos al año.

Caja de retiros.—La que existe funciona desde 1856, y cuenta con 41.654 obreros y empleados suscritores. Tiene un capital de 101.396.000 francos, atiende al pago de 9.172 pensiones de retiro, en las que invierte anualmente francos 7.790.536. Los fondos de esta caja se alimentan con la imposición de una suma equivalente á un 8 por 100 de los sueldos del personal de planta, contribuyendo, por su parte los empleados con un 4 por 100.

Además, aprovechando los beneficios de la Caja de retiros para la vejez, fundada por el Estado, la Compañía obliga á sus 15.000 obreros, que no son de planta, á un descuento de un 4 por 100 de sus salarios que ingresa en dicha Caja. La Compañía, á su vez, separa de sus beneficios líquidos una suma que varía entre el 4 y el 6 por 100 de esos salarios y los deposita á favor de sus obreros en la mencionada Caja, constituyendo así un fondo de previsión para los obreros inutilizados por la edad ó por accidentes del trabajo. El derecho á pensión se adquiere á los cincuenta y cinco años.

No tenemos espacio para exponer el modo de funcionar estas instituciones de previsión. Lo haremos otro día, porque, repetimos, esta clase de ejemplos deben darse á conocer. Por hoy nos limitaremos á añadir que en esta admirable organización previsoría invierte la Compañía de Paris Lyon Mediterráneo 11.022.538 francos anuales, y habiendo importado los beneficios 44.000.000 francos, resulta que los obreros y empleados han participado en estos beneficios en la proporción de un 25 por 100 próximamente.

Ciertamente, las compañías de ferrocarriles españoles han hecho algo en este sentido, pero ya porque no sean tan ricas como las francesas, ya por otras causas que quizá con más detenimiento expondremos, el caso es que por desgracia, los empleados y obreros de los ferrocarriles españoles tienen mucho que envidiar á sus colegas de la nación vecina.

Es, sin embargo, asunto este que merece toda la atención del Gobierno y de las compañías. Un personal así tratado, no se deja arrastrar fácilmente por las utopías del anarquismo, y así se ha visto refractario á las huelgas que á pesar de la poderosa organización de los obreros y empleados de ferrocarriles franceses, no han logrado extenderse entre éstos.

Con razón la junta de accionistas de Paris, Lyon Mediterráneo acordó un voto de gracias en favor de Mr. Noblemaire, el inteligente director de dicha Compañía, á quien principalmente se deben estas instituciones previsorias.

Nosotros, sin serlo, unimos nuestros plácemes á los suyos, que no menos se merecen los que por tan brillante modo contribuyen á la armonía entre el capital y el trabajo.

FRANCISCO SASTRE.

¡GRACIAS, SEÑOR!

(CUENTO ARABESCO.)

¡Oh! ¡Padres, los que tenéis hijos! ¡Maridos los que tenéis esposas! ¡Abuelas, las que tenéis nietos! Que nunca los veáis en semejante caso.

En el caso en que se vió mi amigo Mustafá, que es un moro de cuerpo entero, aunque habla castellano mejor que D. Antonio, supongamos.

Nunca olvidará el último día que pasó en Madrid en la última expedición á España.

Viene con frecuencia á visitar á un hermano que vive en esta capital, de oficio evangélico y á la par no sé si empleado en consumos.

Mustafá es alegre, franco y comunicativo, y no rehuye un banquete cristiano ni una juerga judía.

Se conserva puro dentro del mahometismo, como Carrulla entre las hojas de su Biblia, dicho sea en sentido figurado.

El día triste á que me refiero, Mustafá había almorzado conmigo y con unos diputados provinciales, á cuya Corporación pedía el moro, por encargo de su amo, los

uniformes de la guardia amarilla de la época, para que acompañasen en unos festejos que preparaban en Fez.

Pero la Diputación no podía cederlos, ni vendidos ni prestados, y menos en la proximidad de las fiestas del Centenario, y no se sabía municipal ni provincialmente si se aplicaría á los amarillos en algún festejo, por ser de la época de los Reyes Católicos, con dos siglos de aproximación ó de diferencia, que nada representan en la historia de la humanidad.

Mi amigo Mustafá devoró, y no en secreto, ni las penas ni las humillaciones, sino cuantos manjares le brindaron.

Y, aun confiando en la palabra de caballero de los concurrentes, no rechazó el Burdeos, ni el Borgoña ni el Jerez.

El café de Moka puro tan puro, que teníamos que tomarle con los moqueros en la mano para acudir á las narices; el cognac, fin de siècle, muy superior al fin Champagne; los tabacos, y aun mas que todo, la conversación animada, brillante, que era de temer entre algunos Diputados provinciales y mi moro; aquel tiroteo ó salpicado, ó salpicon de chistes, que dicen de las brutalidades teatrales algunos críticos de oído, marearon á mi amigo Mustafá.

Cuando salimos del restaurant, aunque mi amigo no vestía de moro, todos los transeúntes decían al verle: —Poco católico va ese.

Hablaba muy alto del califato de Córdoba, como si le hubiera conocido, como de ayer, y de los moros melocotones de Lam pie, y del reino de Granada.

Ya empezaba á formarse comitiva de chiquillos para acompañarnos hasta la Morería, cuando mi amigo se le ocurrió entrar en un café con urgencia, en busca de un conocido.

Le esperé en la puerta, y pocos segundos después le vi salir desencajado, palido ojoso y sudando.

Pero esa sudor frío, precursor de la muerte, era el sudor de mi moro.

—¿Qué te ocurre?—le pregunté.

—Y él, sin poder hablar apenas, respondió: —Estoy reventando.

Entonces lo entendí todo.

Corriendo, mas que andando, nos dirigimos á otro café.

También estaban ocupados todos los puestos.

El moro ya no hablaba.

Aquilamos un coche para trasladarnos á mi casa ó al hotel del moro.

Pero tuvimos que bajar inmediatamente y dejar el carruaje, porque mi amigo me manifestó sus temores de una mejoría repugnante.

No quería precipitar los acontecimientos.

Y en otro café nos sucedió lo mismo.

—¡Estará el cólera en Madrid!—pensábamos.

Y continuamos la marcha vertiginosa Mustafá y yo, atropellando á los transeúntes, dejando con la palabra en la boca á los amigos que nos salían al paso.

Un tipejo quiso darnos su tarjeta.

El moro le dió un empujón que le obligó á sentarse en la acera involuntariamente.

—¡Muerlo!—tartamudeaba Mustafá.

Y maldecía la civilización, que prohíbe ciertas libertades al aire libre.

Yo temblaba por las consecuencias.

El más leve tropiezo va á precipitar los acontecimientos, manchando la historia y algo más.

—Ya es imposible—repetía, apoyándose en mí.—¡Me ahogo!... ¡Voy á ser madre!...

Los vapores del vino únicamente podían mantener y aun inspirar aquellas imaginaciones.

—¡Valor, Mustafá!—le dije.—¡Luchemos como hermanos contra un enemigo oculto y si nos vence, según los indicios... te llevaré al hotel en un coche, y... que te acuesten.

Y á esto proseguíamos trotando, cuando nos vimos en la calle de la Montera.

—¡Ah!—exclamó mi moro, lanzándose dentro del elegante kiosko.

—Con lavado, con lavado—repetía.

Y yo pensé: —Ya habla en árabe. Malo.

Un momento después oí, así como el canto del muejín, y estas palabras arrancadas por la gratitud, de los labios de mi amigo dirigidas al Profeta:

—Gracias, Señor.

EDUARDO DE PALACIO.

LOS ANTOJOS DE LAS EMBARAZADAS.

Por centésima vez la ciencia acaba de dar la razón á las que comumente son consideradas como preocupaciones del vulgo.

Stedmann, el célebre médico de Nueva-York, que desde hace años viene estudiando los «antijos» ó señales de nacimiento, ha reunido ya los expedientes é historia de 200 casos en que las manchas ó deformidades de otros tantos niños han sido debidas á impresiones ó ideas fijas de las madres durante el periodo del embarazo.

El doctor Stedmann principió sus estudios á consecuencia de un caso curioso: el de una madre que habiendo sufrido graves quemaduras de agua hirviendo en el cuerpo y en los brazos poco antes de su alumbramiento, dió á luz un niño que tenía manchas lividas en los mismos sitios que ella tenía quemados.

En sus estudios hay hechos muy curiosos.

Una mujer en su segundo mes de embarazo ve á un hombre con la pierna llena de gangrena, y se queda tan impresionada que el niño que tuvo siete meses después presentaba en una pierna una mancha saliente, de forma irregular, pero que se ajustaba con maravillosa exactitud á la de la placa gangrenosa del enfermo.

Otra americana dió á luz una criatura cuyas facciones tenían extraño parecido con las de una vaca furiosa: examinados los antecedentes, resultó que la mujer á los tres meses de embarazo había llevado un gran susto ordenando á una vaca que repentinamente se enfureció.

El médico que comunicó la relación de este caso á Stedmann añade: «Creo con tanta mayor firmeza en los efectos de las

impresiones maternales sobre los fetos, cuanto que yo tengo una oreja y un diente muy parecidos á los de un perro, porque estando mi madre embarazada penetró hasta su habitación un perro rabioso, causándole el terror consiguiente.»

Otra madre, á quien después de tener varios hijos de aspecto normal, regalara una rata blanca, albina, de ojos encarnados, se impresionó mucho al ver el animal y anunció que la criatura que llevaba en el vientre sería albina.

Así fué con efecto, y lo mismo sucedió con la siguiente, tan poderosa era ya la obsesión que la perseguía.

Para librarse de ella, tan pronto como se sintió de nuevo embarazada mandó que la quitaran de la vista la rata y sus hijos albinos, é hizo firme propósito de tener un niño moreno y con los ojos negros.

Llegado el momento del alumbramiento, tenía tal seguridad de haber conseguido su objeto que dió al médico que la asistía: «Verá usted como esta vez tengo un niño muy moreno.» Y así fué.

El colmo habría sido dar á luz un negro.

El estudio del doctor Stedmann tiene doble moraleja: la de que conviene apartar de las embarazadas todo aquello que pueda impresionar fuertemente por medio de la vista su imaginación, y la de que no todo es mentira en los cuentos de viejas y de comadres.

Variedades.

CHISPAS.

MIS NOCHES.

SONETO.

Cuando, ya perezo, ya rendido, á invadirme tenaz el sueño empieza, y oscila á un lado y otro mi cabeza, cual si buscara su nivel perdido; no hay eco, voz, murmullo ni gemido en ruinas, playas, bosques ó maleza, que deje de inundarme de tristeza, dando deleite y música al oído.

¡Noches de dulce y pácido embeleso! álbum sois para mí de blancas hojas donde todo recuerdo queda impreso.

¡Juzga la flor en él sus tintas rojas, su luz la llama, su perfume el beso, la vida su anhelar y sus congojas!

MANUEL DEL PALACIO.

DESDE CADIZ.

NOTAS DIARIAS.

Han sido solemnísimos los funerales celebrados hoy en la Catedral por las víctimas del naufragio del torpedero argentino Rosales.

Han concurrido las autoridades de todas las órdenes, los almirantes y jefes de los buques nacionales y extranjeros y representantes de distintas corporaciones, centros de Cádiz y cuerpo consular.

Las espaciosas naves de la Catedral estaban llenas de gente: daban guardia al rico y severo túmulo, soldados del Regimiento de Pavia y marineros argentinos.

El acto ha durado tres horas próximamente.

El eminente barítono Sr. Battistini, cantó con gran delicadeza y sentimiento el aria *Di Chiesa*, de Stradella.

En las calles han formado fuerzas del Regimiento de Pavia y marineros argentinos.

Esta escuadra marchará mañana.

Desde hace muchos años, puede decirse que en Cádiz no se celebra un acto de mayor solemnidad que éste.

El Presidente de la Audiencia y Fiscal de S. M. Sr. Suarez Barrera, mandó ayer tarde á última hora al señor Alcalde una expresiva comunicación, escusándose de asistir á los funerales, por impedirse ó funciones de su cargo.

Todo el resto del personal adscrito á la Audiencia, tampoco ha podido concurrir.

Los cónsules extranjeros no han asistido á los funerales de hoy, habiendo presentado sus excusas al Ayuntamiento las representaciones consulares de la República Dominicana, de los Estados Unidos de Venezuela, Chile y Nicaragua, encomendadas todas á nuestro convecino Sr. Terry, que se encuentra ligeramente indispuerto.

Por telegrama, se sabe que en el próximo vapor trasatlántico correo de Buenos Aires, se esperan dos nuevos envíos de cajas conteniendo objetos de valor, para que figuren en la Exposición histórico americana de Madrid.

Efecto de estos dos pasados días festivos, en las oficinas del Gobierno Civil, ha habido hoy escasez de noticias.

Ayer le hizo entrega el distinguido marino D. Raimundo de Torres, del mando al segundo comandante del acorazado *Pelayo* al Sr. D. Justo Arejada, cuya llegada á esta capital ya anunciamos.

El Sr. Torres marcha destinado al departamento de Cartagena: entre la oficialidad del *Pelayo* ha dejado muy gratos recuerdos este entendido jefe de nuestra Armada.

El cañonero *Marlin Alonso Pinzon* está atracado al muelle de San Fernando: se están activando los trabajos para la instalación de sus máquinas y calderas.

El sábado saldrá del dique el cañonero *Temerario*, para entrar el crucero norteamericano *Remington*.

El jueves se montará la máquina al casco del antiguo cañonero *Somorrostro*, hoy convertido en alga de vapor, al servicio de este Departamento.

Ya tiene colocadas las calderas. Esta clase de barcos, con la mayor facilidad podrá abastecer de agua á una escuadra, en el corto tiempo de unas ocho horas próximamente.

Es, como ya hemos dicho en otra ocasión, un adelanto cuya realización beneficia nuestro puerto y los demás del Departamento.

F. SANTOMÉ.

Cádiz 16 de Agosto de 1892.

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARIS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61

El Profesor en Medi-

cina y Cirujía D. José Duran y Camacho ha trasladado su domicilio y gabinete de consulta á la calle de Gonzalez Peña, núm. 2. —Horas de consulta de doce á dos. Gratis á los pobres martes y sábados de doce á una.

Efemérides:

DIA 17 DE AGOSTO.

1759.—Con esta fecha se propuso al Cabildo que se tapiase la calleja que iba desde el Hospicio de Huérfanos fundado por el Padre Rallon en la calle de las Armas, á la de Alquiladores.

1657.—Muere el almirante inglés Roberto Blake.

1784.—Muere Federico el Grande.
1859.—El célebre Blondin atraviesa sobre una maroma las cataratas del Niágara.

Por los montones de arena ó tierra que ayer vimos en la plaza del Arsenal, hemos calculado que al fin va á arreglarse aquel intranstable paseo.

Ya era razón, al cabo de dos años, de que se pusiera en condiciones aceptables el pavimento de nuestra primera plaza pública.

Marianistas.—Dice el «Dia-

rio»: «Como la gran obra de conservación y ornato que se viene haciendo há más de un año en el antiguo Colegio de San Felipe, durará todavía bastante tiempo, á ruegos de numerosas y distinguidas familias de esta ciudad que desean encargarse la educación de sus hijos á los Marianistas que tanto crédito gozan en Jerez de la Frontera, dichos Religiosos han accedido á establecerse desde luego, aunque provisionalmente, en una hermosa casa de la calle Benjumeda, admitiendo por ahora únicamente niños externos mayores de seis años y menores de doce, y para instrucción primaria á fin de prepararlos para que empiecen la segunda en el curso de 1893-94. La inscripción se abrirá el 15 de Setiembre próximo.

El ferro-carril de la costa.—Por resolución de la Dirección general del ramo recibida en el gobierno, se ha encomendado la inspección del ferro carril del Puerto de Santa María á Sanlúcar de Barrameda á la division de los de Sevilla, puesto que realiza esas funciones en todos los demás ferro carriles que existen en la zona del de que se trata.

La tasa telegráfica.—Dice «El Resúmen»:

«Ponemos en conocimiento de la dirección de Comunicaciones que ni en la estación del ferro carril de Jerez de la Frontera ni en otras muchas de Andalucía, se ha recibido aún la circular referente á la rebaja de la tasa en los telegramas para la prensa.»

Los empleados se apoyan en esto para rechazar los telegramas dirigidos á periódicos que no lleven la misma tasa que los del pueblo.»

Partidas de vinos exportadas por la bahía de Cádiz:

Para Tanger, 2 botas, 3 cuartas y 48 cajas.

Para Gibraltar, 2 barriles.

Para Londres, 156 botas, 1 cuarta y 13 cajas.

Dice «El Porvenir de Sevilla»:

«Anteanoche circuló la noticia de haber tenido la Guardia civil un encuentro con una partida de bandoleros muy superior en número á la fuerza de la benemerita.»

Procuramos adquirir informos oficiales, y de ellos resulta lo siguiente:

En el término de Casariche en la madrugada del Domingo, una pareja de la Guardia civil encontró á una partida de hombres montados y armados, los cuales hicieron fuego sobre los guardias, sosteniendo con ellos algún tiroteo.

Los que al parecer eran contrabandistas huyeron hácia la provincia de Córdoba.

El Gobernador de Sevilla, al tener noticia del hecho telegráfico al de Córdoba, advirtiéndole el rumbo que había tomado la partida, para que con fuerzas combinadas en el limite de ambas provincias, se la pudiera batir y capturar.

El teniente coronel Sr. Medina marchó inmediatamente á aquel punto y ha mandado suministrar á los guardias que tuvieron el encuentro para depurar si cumplieron con sus estrechos deberes.»

El magnifico palacio que en Biarritz tenía la emperatriz Eugenia ha sido vendido en pública subasta.

La espléndida morada de nuestra compatriota comprendía un magnifico edificio, estilo Luis XIV, todo de piedra.

El palacio está situado frente al mar y rodeado de extensos jardines. Se ha adjudicado en 400.100 francos.

Del 20 al 25 del corriente mes se celebrará con grandes festejos la feria de Antequera, inaugurándose con tal motivo el alumbrado eléctrico en aquella población.

En las corridas de toros trabajarán con sus cuadrillas el Espartaco, Reverte y Lagartijillo.

Noticias de Sevilla.

El Alca de Sr. Gonzalez Alvarez ha recibido una atenta carta de su colega el de la ciudad de Genova...

Los nuevos magistrados de esta Audiencia D. Eduardo Gomez Mazparrota y D. Antonio J. Villanueva...

El primero de los dos espectáculos taurinos anunciados para el domingo y lunes...

Los toros de la ganadería de D. José Ruiz Cabal...

Al Congreso católico que ha de celebrarse en nuestra capital...

Ya han comenzado a recibirse en esta Audiencia Territorial las causas...

Tambien están ingresando en el Carcel Nacional de esta ciudad...

Nada menos que a 58 grados subió en Sevilla la temperatura al sol...

En algunas comarcas habitadas por negros...

Cuando el rey quiere tomar alguna determinación importante...

Esta mujer que está colocada sobre un tablado...

Una artista de libras. En la Strada de Toledo...

Recientemente, según vemos en el Seculo...

Mr. Bonardh ha ofrecido gestionar cerca de las Compañías de Hierro...

Decididamente una manía nueva...

La manía del lynchamiento. Cada día los periódicos nos traen la noticia...

Arturo Herbrecht, oficial guarnicionero en casa de M. Postevin...

Despertóse de repente Herbrecht...

Los dos, forcejeando, se metieron en ella...

El Domingo 21 de Agosto de 1892...

Anuncios de interés.

Maderas. - Se venden a precios más ventajosos que en Cádiz y Sevilla...

A 4 PESETAS En la Librería, Larga 33...

SE TRASPASA CON EXISTENCIAS O SIN ELLAS...

SASTRERÍA, MISERICORDIA 4, ESQUINA A LA PLAZA DEL PROGRESO.

TALONES DE EXPEDICION Y DECLARACIONES DE ADUANAS

En casa que no es de pupilos se ceden dos ó tres habitaciones...

COKE Y CARBONCILLA a 2'50 pesetas quintal

Se venden dos prensas para vendimia...

Se venden ó se arriendan varias fincas...

Para vendimia. Se arriendan 400 botas gordas...

CANTON MILITAR DE JEREZ. ORDEN DE LA PLAZA DEL 16 DE AGOSTO 1892.

Parada, Extremadura. Presidente de la junta de provisiones...

Juzgado Municipal del Distrito de Santia o. REGISTRO CIVIL

Matrimonio. Ninguno. Nacimientos. Ninguno.

Defunciones. D. Maria Roco Ramirez. D. Maria Josefa Giralde Jimenez.

ESTADO DE SERVICIOS MUNICIPALES. DIA 15 DE AGOSTO.

HOSPITAL DE SANTA ISABEL. Enfermos existentes en el día anterior...

CADÁVERES SEPULTADOS. - Hombres, 0 - Mujeres, 1. - Niños, 3 - Niñas, 3 - Total, 7.

CARCEL. Presos existentes del día anterior. Entrados en el día de la fecha.

Matadero de Jerez de la Frontera. Reses degolladas en el día 16.

Boletin Religioso. JUBILEO CIRCULAR. - La Merced. MAÑANA. - Dicha Iglesia.

SANTO DE HOY - San Anastasio. MAÑANA. - San Agapito...

IGLESIA DE LA MERCED. A María Santísima de las Mercedes...

La última tarde de la novena se manifestará la Sábana Santa.

Hay concedida por la Santa Sede indulgencia plenaria por cada uno de los días...

Las correspondencias de Bruselas explican detalladamente las causas...

En la madrugada del día de hoy un vecino de Carabanchel hirió a su esposa...

Los vecinos de Ginesta (provincia de Albacete) se amotinaron...

Sagasta ha sido sumamente festejado en Covadonga.

Las correspondencias de Bruselas explican detalladamente las causas...

Este estado de cosas retraía notablemente la colonización del Congo...

Madrid 16, 2 tarde. La «Gaceta» de hoy publica un decreto...

Hoy salen para San Sebastian a la firma de la Reina los siguientes decretos...

El Sr. Beranger marchará a Bilbao en seguida que regrese el señor Romero Robledo...

Dicen de Fernando Noroña: A bordo del vapor «Silvertown»...

Confiamos poder celebrar el cuarto centenario del descubrimiento del Nuevo mundo...

Aumenta la agitación obrera en Buffalo. Los guarda-agujas del ferrocarril...

La policía para evitar nuevas tropelías guarda los depósitos de los ferrocarriles.

Madrid 16 de Agosto de 1892, a las 5:20 tarde. Hoy se ha firmado el nombramiento...

Tambien se ha firmado el de Reguera para segundo gefe...

El Duque de Veragua, que se encuentra en Alzola...

El Imparcial pregunta si nuestro embajador en Paris ha averiguado...

El Duque de Veragua, que se encuentra en Alzola...

El Imparcial pregunta si nuestro embajador en Paris ha averiguado...

El Imparcial pregunta si nuestro embajador en Paris ha averiguado...

Muchos de estos viajeros dirijense a Paris y algunas poblaciones de la frontera española...

Con objeto de demostrar la buena organización del partido carlista...

Madrid 16 de Agosto de 1892, a las 11 de la mañana. Los telegramas de Tánger...

Los vecinos de Ginesta (provincia de Albacete) se amotinaron...

Sagasta ha sido sumamente festejado en Covadonga.

Las correspondencias de Bruselas explican detalladamente las causas...

Este estado de cosas retraía notablemente la colonización del Congo...

Madrid 16, 2 tarde. La «Gaceta» de hoy publica un decreto...

Hoy salen para San Sebastian a la firma de la Reina los siguientes decretos...

El Sr. Beranger marchará a Bilbao en seguida que regrese el señor Romero Robledo...

Dicen de Fernando Noroña: A bordo del vapor «Silvertown»...

Confiamos poder celebrar el cuarto centenario del descubrimiento del Nuevo mundo...

Aumenta la agitación obrera en Buffalo. Los guarda-agujas del ferrocarril...

La policía para evitar nuevas tropelías guarda los depósitos de los ferrocarriles.

Madrid 16 de Agosto de 1892, a las 5:20 tarde. Hoy se ha firmado el nombramiento...

Tambien se ha firmado el de Reguera para segundo gefe...

El Duque de Veragua, que se encuentra en Alzola...

El Imparcial pregunta si nuestro embajador en Paris ha averiguado...

El Duque de Veragua, que se encuentra en Alzola...

El Imparcial pregunta si nuestro embajador en Paris ha averiguado...

El Imparcial pregunta si nuestro embajador en Paris ha averiguado...

El Imparcial pregunta si nuestro embajador en Paris ha averiguado...

El Imparcial pregunta si nuestro embajador en Paris ha averiguado...

El Imparcial pregunta si nuestro embajador en Paris ha averiguado...

En la Exposición vinícola de Dublin sobresal e entre todas la seccion española.

Confíase en que los insurrectos angherinos se someterán al Sultan.

Continúa la huelga de los 4.000 cocheros de Paris.

Hay fundados temores de que estalle una insurrección en Montevideo.

Se están organizando grandes romerías en diversos puntos de Italia...

Se asegura que el Papa aprovechará esta circunstancia para pronunciar un enérgico discurso...

Se advierte en Francia cierta recrudescencia en la agitación socialista.

Varios jefes de este partido recorren los pueblos rurales a fin de ver si consiguen atraerse los trabajadores...

En el Congreso de mineros belgas, reunido en Franises asisten ciento treinta delegados.

Por gran mayoría se ha decidido la huelga total si la Asamblea constituyente de Bélgica no aprueba el sufragio universal.

Consolidado, 69'85. CAMBIOS. Londres 29'12 Paris 16'25

Mercado de Jerez. Trigo, de 15'00 a 16'50 ptas. fanega...

VAPORES DE MELITON GONZALEZ Y COMP. Para Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol...

BARAMBIO. su capitán D. Sergio Piñole, saldrá el Sábado 23 de Agosto...

VAPORES DE OLAVARRÍA, LOZANO S. EN C. Para Málaga, Almería, Cartagena, Alicante...

DURO. su capitán D. Juan Delor, saldrá el Sábado 20 de Agosto...

COMPANIA DE NAVEGACION LA FLECHA. Para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba...

VAPORES DE IBARRA Y C. SEVILLA. Servicio regular de vapores entre Burdeos, Bilbao, Sevilla...

CABO PALOS, saldrá el viernes 19 Agosto, a las siete de la mañana...

TRIANA. saldrá el viernes 19, a las cuatro de la tarde...

CABO QUEJO, saldrá el domingo 21 Agosto a las doce del día...

VAPORES ENTRE CADIZ Y EL PUERTO DE SANTA MARIA. Salidas del Puerto. Salidas de Cádiz.

MIERCOLES 17. 8 de la mañana. 9 de la mañana. 11 de la tarde. 2 30 de la tarde.

JUEVES 18. 8 de la mañana. 9 de la mañana. 11 de la tarde. 2 30 de la tarde.

Plaza de Toros DEL PUERTO DE SANTA MARIA. El Domingo 21 de Agosto de 1892...

